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Если у вас вымогают взятку

«Только требование законов, только формулировка этих требований недостаточно. Нам необходимо сформировать общественную атмосферу неприятия коррупции…»  
В.В.Путин
«Нет такой таблетки от коррупции: раз проглотил – и вы здоровы» 
В.В. Путин

Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает два вида преступлений связанных с взяткой: получение взятки (статья 290) и дача взятки (статья 291). 
Получение взятки - опасное должностное преступление, заключающееся в получении должностным лицом преимуществ и выгод за законные или незаконные действия (бездействие).
Дача взятки - преступление, направленное на склонение должностного лица к совершенствованию незаконных действий (бездействий) или получению каких либо преимуществ в пользу дающего. 

Некоторые признаки вымогательства взятки:
- разговор о возможной взятке носит иносказательный характер, речь вымогателя взятки состоит из односложных предложений, не содержащих открытых заявлений о том, что решить вопрос он может только в случае передачи ему денег или оказания какой- либо услуги.
 - в ходе беседы вымогатель взятки, заявляя об отказе решить тот или иной вопрос («не смогу помочь», «это незаконно», «у меня нет таких возможностей», жестами или мимикой дает понять, что готов обсудить возможности решения этого вопроса в другой обстановке (в другое время, в другом месте).
 - сумма или характер взятки не озвучиваются; вместе с тем сумма требуемой взятки может быть написана на листке бумаги, набрана на калькуляторе или компьютере и продемонстрированы потенциальному взяткодателю.
 - вымогатель взятки может переадресовать продолжение контакта другому человеку, напрямую не связанному с решением вопроса.

Ваши действия в случае вымогательства или провокации взятки (подкупа):
- ведите себя вежливо, не допуская высказываний, которые могли бы вымогателем трактоваться либо как готовность, либо как отказ дать взятку.
 - внимательно выслушайте и запомните поставленные Вам условия (размеры сумм, сроки и способы передами взятки, последовательность решения вопроса).
 	- постарайтесь перенести вопрос о времени и месте передачи взятки до следующей встречи.
 	- поинтересуйтесь у собеседника о гарантиях решения вопроса в случае дачи взятки.
 - не берите инициативу в разговоре на себя, позволяйте потенциальному взяткополучателю сообщить Вам как можно больше информации.

Что следует Вам предпринять сразу после свершившегося факта вымогательства?
- Принять решение согласно своей гражданской позиции, своим нравственным принципам, совести и жизненному опыту. В связи с этим у Вас возникает два варианта действий:
Первый вариант - прекратить контакты с вымогателем, дайте ему понять об отказе Вас пойти на преступление и смириться с тем, что важный для Вас вопрос не будет решен.
Второй вариант - встать на путь сопротивления взяточникам и вымогателям, исходя из того, что человек должен в любой ситуации сохранить свое достоинство и не становиться пособником преступления.

Если вы избираете второй вариант, Вам следует:
- По своему усмотрению обратиться с устным или письменным сообщением о готовящемся преступлении в один из правоохранительных органов по месту Вашего жительства или в их вышестоящие органы: в органы внутренних дел; в органы ФСБ; в органы прокуратуры.
Одновременно с этим Вы можете обратиться к главному врачу ГБУЗ НО «Кстовская ЦРБ» заполнив бланк «Обращения гражданина по вопросам известных фактов коррупционных проявлений». Форма бланка размещена на сайте ГБУЗ НО «Кстовская ЦРБ» http://kstovocrb.ru в строке «Антикоррупционная деятельность», также бланк Обращения Вы можете получить у руководителя структурного подразделения ГБУЗ НО «Кстовская ЦРБ», в которое  Вы обратились за оказанием медицинской помощи или в приемной по адресу: Нижегородская обл., г. Кстово, ул. Талалушкина, д. 14.

В бланке Обращения необходимо точно указать:
 - кто из должностных лиц (фамилия, имя, отчество, должность, учреждение) вымогает у вас взятку
 - какова сумма и характер вымогаемой взятки
 - за какие конкретно действия (бездействия) у вас вымогается взятка
 - в какое время, в каком месте и каким образом должна произойти непосредственная дача взятки.
Заполненный бланк Обращения Вы можете направить в ГБУЗ НО «Кстовская ЦРБ»:
· электронной почтой по адресу: kstovo-crb@yandex.ru
· почтой России по адресу: 607650, Нижегородская обл., г. Кстово, ул. Талалушкина, д. 14, главному врачу.
· Принести лично или попросить кого-либо передать заполненный бланк Обращения в приемную ГБУЗ НО «Кстовская ЦРБ» по адресу: Нижегородская обл., г. Кстово, ул. Талалушкина, д. 14. 
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